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Messaggio pubblicitario con finalità promozionale.

SELLALAB è l’Acceleratore FinTech del Gruppo Banca Sella 
focalizzato nel supportare startup con progetti digitali
innovativi in ambito banking & finance.

SELLALAB è anche spazio di co-working, dove startup e professionisti del mondo

digitale possono scegliere di lavorare, crescere e confrontarsi. 

Lo spazio si trova a Biella presso il DIGITAL CAMPUS, un distretto tecnologico che si 

sviluppa all’interno dell’area dello storico Lanificio Maurizio Sella.

SELLALAB si rivolge a giovani di talento e a startup con progetti concreti e che

vogliano innovare e rivoluzionare il mondo del banking attraverso un programma di 

accelerazione che mette a dispozione spazi di lavoro, mentoring, servizi di API, esperti 

del mondo finance, ecommerce e sistemi di pagamento, network, e diverse forme di 

finanziamento e di funding.
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Reportage immagini di 
“Una grande festa in onore dei nostri Artigiani”!
“70° Anniversario Confartigianato Biella” “1945 / 2015”
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Si è svolta nella giornata di
Domenica 20 Marzo, la fe -
sta annuale dei “Falegna -
mi” artigiani nella ricorren-
za del Santo Patrono con i
“Festeggiamenti di S. Giu -
sep pe”. L’evento è stato or -
ganizzato, come di consue-
to, dal “Collegio dei Mi nu -
sieri” con il patrocinio di
Con far tigianato Biella.

Parlare del Collegio dei Minusieri della nostra provincia
genera, certamente, una forte emozione, una sorta di
particolare rispetto, che spontaneamente si prova sola-
mente quando si parla di una delle più antiche corpora-
zioni di cui si abbia memoria e, quella dei “Minusieri” o
“Legnamari” o “Legnaioli”, da notizie certe di se sin dal
1245. L’incontro è iniziato con la celebrazione della S.
Messa presso la chiesa parrocchiale di Gaglianico cui è

seguito il raduno dei partecipanti presso il ristorante
“Pra li no” a Sandigliano, per dare inizio alla gara “Taglio
a 45°” aperta a tutti coloro che hanno voluto partecipare.
Il convivio, come consuetudine, ha allietato i parteci-
panti con le loro famiglie e tanti collaboratori, lusinghie-
ra la partecipazione che ha visto oltre 60 presenze.
Nel corso della giornata sono state consegnate targhe
e diplomi di riconoscimento per la dedizione svolta nel-
l’organizzazione della festa, ai Priori uscenti Daniel
Baruzzo e Cristian Mazzia che, a loro volta hanno pas-
sato le consegne ai neo Priori nelle persone di Pietro
Mosca ed Andrea Negro.
Il coordinamento della giornata ed il saluto di benvenu-
to sono stati affidati alle indiscusse capacità organizza-
tive del Presidente del Collegio Italo Mosca, al Se gre -
tario Roberto Prato con Bruno Ceria oltre gli inter  ven ti
di Giuliano Fighera Vice Presidente Con far tigianato
Biella e Samuele Broglio Presidente nazionale settore
Legno di Con far tigianato.

Grande partecipazione all’annuale festa dei 
Minusieri con il patrocinio di Confartigianato Biella

Antico stemma Collegio 
dei Minusieri Biellesi

NELLE NORME FISCALI PREVISTA NUOVAMENTE L’USCITA AGEVOLATA DEGLI IMMOBILI
STRUMENTALI NELLE IMPRESE INDIVIDUALI

La legge 208/2015 ripropone dal 1 gennaio 2016 questa possibilità riferita agli immobili posseduti dall’impresa al 31
dicembre 2015. L’opzione deve essere esercitata entro il 31 maggio con pagamento imposta sostitutiva dell’8% in
2 rate, l’iva non ha agevolazioni, non sono previste imposte di registro e ipotecarie catastali.
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In data 24 dicembre 2015 è stata pubblicata sul Bollettino
della Regione Piemonte la nuova determina dirigenziale
n. 564 che ha regolamentato le nuove procedure per le
AUTORIZZAZIONI IN VIA GENERALE PER LE EMIS-
SIONI IN ATMOSFERA PROVENIENTI DA STABILI-
MENTI COSTITUITI DA UNO O PIU’ IMPIANTI A
CICLO CHIUSO DI PULIZIA A SECCO DI TESSUTI E
DI PELLAMI (escluse le pellicce) E DELLE PULITINTO-
LAVANDERIE A CICLO CHIUSO, RINNOVO DELL’AU-
TORIZZAZIONE DI CARATTERE GENERALE DI CUI
ALLA D.D. 10 SETTEMBRE 2004, N. 279. 

La nuova determina, oltre a dettare indicazioni in merito
alle autorizzazioni per gli impianti di nuova attivazione,
prevede la REVISIONE di tutti GLI IMPIANTI GIA’
AUTORIZZATI: a vario titolo. La principali scadenze
derivanti dall’applicazione della nuova autorizzazione di
carattere generale sono le seguenti:

- I soggetti che eserciscono stabilimenti ave si svolgono
attività di cui sopra e che siano già titolari di autorizza-

zioni alle emissioni in atmosfera in via generale ai sensi
della D.D. 279/04, per poter proseguire l’esercizio dell’at-
tività, devono presentare una domanda di adesione alla
nuova determina alla Provincia entro il 24 GIUGNO 2016,
impegnandosi a rispettare i requisiti tecnico-gestionali e
le prescrizioni stabilite nell’Allegato 3;

- I gestori che intendano installare, modificare o trasferi-
re un impianto devono presentare alla Provincia la
domanda di adesione utilizzando la specifica documen-
tazione almeno 45 giorni prima dell’installazione dell’im-
pianto e sono autorizzate a partire dal 46° giorno dalla
presentazione della domanda.

La Confartigianato assisterà direttamente le imprese
associate nell’espletamento degli adempimenti derivan-
ti dalle nuove disposizioni normative e qualora interes-
sati Vi preghiamo di compilare la scheda che trovate sul
retro della presente indicando i Vostri dati anagrafici e
tecnici nonché fornendoci copia della documentazione
necessaria richiesta.

Emissioni in atmosfera per tintolavanderie

CONVENZIONE CONFARTIGIANATO BIELLA 
A FAVORE DEGLI ASSOCIATI CON BANCA SELLA

Condizioni valide fino al 30 giugno 2016
Confartigianato Biella ha definito con Banca Sella un accordo che consente a tutte le impre-
se iscritte ed in possesso della Tessera Associativa 2016 di usufruire di particolari condizio-
ni agevolate, consultabili su face book Confartigianato Biella e sul sito www.confartigiana-
tobiella.it
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CONFARTIGIANATO - Associazioni Artigiani e Piccole Imprese della Provincia di Biella
AVVISO DI CONVOCA

ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA DEI SOCI
GIOVEDÌ 28 APRILE 2016

Alle ore 20,00 in prima convoca ed alle 21,00 in seconda convoca, presso Associazione Artigiani e Piccole Imprese della
Provincia di Biella CONFARTIGIANATO Biella, via Galimberti, 22 avrà luogo l’assemblea generale ordinaria dei soci per

discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

• Relazione del Consiglio di Amministrazione  •  Rapporto dei Revisori dei Conti
• Verifica ed approvazione bilancio consuntino 2015
• Verifica ed approvazione bilancio preventivo 2016

Per l’importanza degli argomenti all’ordine del giorno, la S.V. è pregata di non mancare.
Il Presidente - Cristiano GattiStralcio Art. 12 Statuto - ...Omesso: 

d) L’assemblea ordinaria o straordinaria è validamente costituita quando siano presenti almeno la metà degli associati, trascorsa un’ora da quella
fissata nell’avviso di convocazione, l’assemblea è validamente costituita qualunque sia il numero dei presenti.
f) Ogni titolare e contitolare partecipante all’assemblea in regola con il tesseramento anno in corso ha diritto al voto; a richiesta, ogni intervenuto,
dovrà esibire un documento di identità. Ogni partecipante può rappresentare un solo associato, anche egli in regola con il tesseramento, mediante
regolare delega scritta N.B.: Il  presente avviso è pubblicato a norma dell’art. 12 punto B dell Statuto Sociale

La “Legge di stabilità 2016”, in vigore dal1° gennaio 2016, com-
porta molte novità e anche diversi risultati positivi, raggiunti
grazie anche all’azione di Confartigianato. Ma che cosa c’è di
buono per le imprese? Innanzitutto è stato scongiurato l’au-
mento dell’Iva, che avrebbe rappresentato un freno per i con-
sumi, e sono stati previsti interventi quali l’aumento della fran-
chigia Irap, la revisione del regime forfettario, la possibilità di
recuperare immediatamente l’Iva sui crediti insoluti, la proroga
delle agevolazioni per le ristrutturazioni edilizie (compreso il
bonus mobili) e dell’ecobonus.
Sintetizziamo qui le principali novità di interesse per la gene-
ralità dei contribuenti e per le imprese artigiane.

LE NOVITÀ NEL SETTORE FISCALE
RINVIO AUMENTO ALIQUOTE IVA
È confermato il rinvio dell’aumento dell’IVA contenuto nella
Finanziaria 2015, prevedendo:
> l’aumento al 13% dell’aliquota IVA del 10% a decorrere dal 2017;
> l’aumento al 24% a decorrere dal 2017 (in luogo del 25%) e del
25% dal 2018 (in luogo del 25,5%) dell’aliquota IVA del 22%.

NOVITÀ IMU
Immobili in comodato a parenti: La base imponibile IMU è ridot-
ta del 50% per le unità immobiliari, escluse quelle “di lusso”
(A/1, A/8 e A/9), concesse in comodato a parenti in linea retta
entro il primo grado che la utilizzano come abitazione principa-
le a condizione che:
> il contratto sia registrato;
> il comodante:
- possieda un solo immobile in Italia, oltre% all’abitazione prin-
cipale non di lusso sita nel Comune in cui è ubicato l’immobile
concesso in comodato;
- risieda anagraficamente e dimori abitualmente nello stesso
Comune in cui è situato l’immobile concesso in comodato.
Al fine di poter fruire di tale agevolazione il comodante deve
presentare la dichiarazione IMU per attestare il possesso dei
requisiti richiesti.
Esenzione terreni agricoli: È confermata la rivisitazione della
tassazione applicabile ai terreni agricoli. In particolare, è rico-
nosciuta l’esenzione IMU per i terreni agricoli:
> ricadenti in aree montane e di collina in base ai criteri indivi-
duati dalla CM 14.6.93, n. 9;
> posseduti e condotti da coltivatori diretti / IAP iscritti alla
previdenza agricola, indipendentemente dalla loro ubicazione;
> ubicati nei Comuni delle isole minori di cui all’Allegato A
della Legge n. 448/2001;

> ad immutabile destinazione agrosilvo-pastorale a proprietà
collettiva indivisibile e inusucapibile.

NOVITÀ TASI
Esenzione abitazione principale:
L’esenzione TASI già riconosciuta per i terreni agricoli è estesa
alle unità immobiliari adibite ad abitazione principale, escluse
quelle di lusso.
Fabbricati “beni merce”: Per i fabbricati costruiti e destinati
alla vendita dall’impresa costruttrice, i cosiddetti “beni merce”,
l’aliquota continua TASI è ridotta allo 0,1% fintanto che per-
manga tale destinazione e gli stessi non siano locati. I Comuni
possono aumentare detta aliquota fino allo 0,25% ovvero dimi-
nuirla fino ad azzerarla.

NUOVO REQUISITO
AGEVOLAZIONI “PRIMA CASA”
In materia di agevolazioni “prima casa” il soggetto già proprie-
tario della “prima casa;’ può acquistare la “nuova prima casa”
applicando le relative agevolazioni anche se risulta ancora pro-
prietario del primo immobile a condizione che lo stesso sia
venduto entro un anno dal nuovo acquisto.

DETRAZIONE IVA ACQUISTO 
UNITA IMMOBILIARI RESIDENZIALI
È stata introdotta un’agevolazione consistente nella possibilità
di detrarre dall’IRPEF lorda, fino a concorrenza del suo ammon-
tare, il 50% dell’IVA relativa all’acquisto di unità immobiliari
residenziali, di classe energetica A / B, cedute dalle imprese
costruttrici. La detrazione:
> spetta per gli acquisti effettuati entro il 31.12.2016;
> va ripartita in 10 quote annuali.

RIDUZIONE ALIQUOTA IRES
In sede di approvazione è stato previsto che a decorrere
dall’1.1.2017, con effetto per i periodi d’imposta successivi a
quello in corso al31.12.2016, l’aliquota IRES è fissata nella
misura del 24% (anziché 27,5%).

DETRAZIONI RECUPERO EDILIZIO 
E RISPARMIO ENERGETICO
È disposta la proroga alle condizioni previste per il 2015, sia
della detrazione per gli interventi di recupero del patrimonio
edilizio che per quelli di riqualificazione. In particolare, per le
spese sostenute fino al 31.12.2016 (anziché fino al 31.12.2015) la
detrazione:

Le battaglie di Confartigianato hanno ottenuto diversi risultati positivi

Legge di Stabilità: Fisco e lavoro, 
le nuove norme sotto esame
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> per gli interventi di recupero del patrimonio edilizio è ricono-
sciuta nella misura del 50%, su un importo massimo di spesa
pari a € 96.000;
> per interventi di risparmio e riqualificazione energetica,
inclusi i nuovi interventi introdotti dal 2015 (schermature solari
e impianti climatizzazione invernale con im pi an ti dotati di
generatori di calore alimentati da biomasse combustibili), è
riconosciuta nella misura del 65%.

CESSIONE DETRAZIONE SOGGETTI INCAPIENTI
In sede di approvazione, con riferimento alle spese sostenute
dall’1.1 al 31.12.2016 per interventi di riqualificazione energeti-
ca di parti comuni condominiali, il nuovo comma 2-ter dell’art.
14, DL n. 63/2013 introduce la possibilità, per alcune categorie
di pensionati e di lavoratori dipendenti con redditi contenuti di
optare, in luogo della detrazione, per la cessione del corrispon-
dente credito ai fornitori che hanno effettuato l’intervento age-
volabile.

BONUS “MOBILI ED ELETTRODOMESTICI”
È confermata la proroga della detrazione IRPEF del 50% su una
spesa massima di € 10.000, riconosciuta ai soggetti che
sostengono spese per l’acquisto di mobili e/o grandi elettrodo-
mestici rientranti nella categoria A+ (A per i forni) finalizzati
all’arredo dell’immobile oggetto di interventi di recupero del
patrimonio edilizio per il quale si fruisce della detrazione
IRPEF (alle stesse condizioni previste per il 2015). La detrazio-
ne è riconosciuta per le spese sostenute fino al 31.12.2016.

BONUS MOBILI GIOVANI COPPIE
In sede di approvazione è stata introdotta una nuova detrazio-
ne IRPEF:
> riservata alle giovani coppie (coniugi ovvero conviventi more
uxorio):
- che costituiscono nucleo familiare da almeno 3 anni;
- in cui almeno uno dei 2 non abbia superato i 35 anni di età;
- acquirenti di un’unità immobiliare da adibire ad abitazione
principale (la norma non precisa i termini temporali relativi
all’acquisto);
> pari al 50%, su una spesa massima di € 16.000, per l’acquisto
di mobili destinati all’arredo dell’abitazione.
Detta spesa deve essere sostenuta dall’1.1 al 31.12.2016 e la
detrazione va ripartita in 10 quote annuali.

LEASING AGEVOLATO “PRIMA CASA”
In sede di approvazione è stata introdotta una serie di interes-
santi disposizioni tendenti a agevolare l’acquisto della “prima
casa” mediante un contratto di leasing. Il ricorso a tale moda-
lità d’acquisto consente di beneficiare della detrazione IRPEF
del 19% relativamente:
a) ai canoni e relativi oneri accessori per un importo non supe-
riore a € 8.000;
b) al prezzo di riscatto per un importo non superiore a € 20.000.
Quanto sopra è riconosciuto a condizione che:
> l’unità immobiliare sia adibita ad abitazione principale entro
1 anno dalla consegna;
> il soggetto interessato:
> abbia un’età inferiore a 3S anni e un reddito complessivo non
superiore a € 55.000 all’atto della stipula del contratto;
> non sia titolare di diritti di proprietà su immobili a destina-
zione abitativa.
Se il soggetto ha un’età pari o superiore a 35 anni la predetta
detrazione è ridotta del 50%.
L’agevolazione in esame è applicabile dall’1.1.2016 al 31.12.2020.

BONUS ROTTAMAZIONE AUTOCARAVAN
È previsto il riconoscimento di un contributo fino ad un massi-
mo di € 8.000 per l’acquisto nel 2016 (con immatricolazione
entro il 31 marzo 2017) di un nuovo autocaravan di categoria
non inferiore ad Euro 5 in sostituzione di un analogo veicolo di
categoria Euro o, Euro 1 o Euro 2, destinato alla demolizione.

BONUS DISPOSITIVI RISPARMIO 
CONSUMO ENERGETICO
In sede di approvazione è stata estesa la detrazione IRPEF /
IRES del 65% anche alle spese sostenute per l’acquisto, instal-

lazione e messa in opera di dispositivi multimediali per il con-
trollo da remoto degli impianti di riscaldamento / produzione di
acqua calda / di climatizzazione delle unità abitative, volti ad
aumentare la consapevolezza dei consumi energetici da parte
degli utenti e a garantire un funzionamento efficiente degli
impianti.

MAXI AMMORTAMENTI
A favore delle imprese e dei lavoratori autonomi che ef fet tuano
investimenti in beni strumentali nuovi (esclusi fabbricati e beni
con coefficiente di ammortamento inferiore al 6,5%) nel perio-
do 15.10.2015 - 31.12.2016, al solo fine di determinare le quote di
ammortamento e i canoni di leasing, il costo di acquisizione è
incrementato del 40% (così, ad esempio, un cespite acquistato
per € 60.000 rileva per il calcolo degli ammortamenti per €
84.000).
È stata disposta l’irrilevanza dell’incremento di costo ai fini
dell’applicazione degli studi di settore (maggiori ammortamen-
ti e maggiori valori beni strumentali).
ACQUISTO DI VEICOLI
Relativamente agli acquisti di veicoli nuovi effettuati nel pre-
detto periodo, oltre all’incremento del 40% del costo di acquisi-
zione, è previsto l’aumento nella medesima misura (40%) dei
limiti di deducibilità di cui all’art. 164, comma 1, lett. b), TUIR
(così, ad esempio, il limite di € 18.075,99 passa a € 25.306.39).

REGIME FORFETARIO
La principale modifica riguarda l’aumento del limite dei ricavi /
compensi per poter accedere al regime agevolato. Il regime è
accessibile anche ai soggetti che svolgono contemporanea-
mente attività d’impresa / lavoro autonomo e attività di lavoro
dipendente / pensione a condizione che nell’anno precedente
abbiano prodotto un reddito di lavoro dipendente / assimilato
ex artt. 49 e 50, TUIR (compreso il reddito da pensione) inferio-
re ad € 30.000. Per i soggetti che intraprendono una nuova atti-
vità, per i primi 5 anni, l’aliquota dell’imposta sostitutiva è fis-
sata nella misura del 5% in luogo dell’aliquota ordinaria del
15%.

ASSEGNAZIONE AGEVOLATA BENI D’IMPRESA
È riproposta l’assegnazione / cessione agevolata di beni immo-
bili / mobili ai soci.
È infatti consentito alle società di persone / capitali di asse-
gnare / cedere ai soci gli immobili, diversi da quelli strumenta-
li per destinazione, o mobili iscritti in Pubblici registri non uti-
lizzati come beni strumentali. 
L’assegnazione / cessione va effettuata entro il 30.9.2016. A tal
fine è dovuta un’imposta sostitutiva delle imposte sui redditi e
IRAP pari all’8% calcolata sulla differenza tra:
> il valore dei beni assegnati;
> il costo fiscalmente riconosciuto.
In sede di assegnazione la società può richiedere che il valore
normale degli immobili sia determinato su base catastale,
ossia applicando alla relativa rendita catastale rivalutata i mol-
tiplicatori in materia di imposta di registro ex art. 52, DPR n.
131/86.
Il versamento dell’imposta sostitutiva dovuta va effettuato:
> nella misura del 6o% entro il 30.11.2016;
> il rimanente 40% entro il 16.6.2017.

ESTROMISSIONE IMMOBILE 
IMPRENDITORE INDIVIDUALE
L’agevolazione:
> è riconosciuta agli immobili strumentali per natura possedu-
ti al 31.10.2015;
> ha effetto “dal periodo di imposta in corso alla data del 1°
gennaio 2016”, ossia dal 2016;
> richiede il pagamento entro il 31.5.2016 di un’imposta sostitu-
tiva dell’IRPEF / IRAP dell’8%.
L’imposta sostitutiva va calcolata sulla differenza tra il valore
normale dell’immobile e il relativo costo fiscalmente ricono-
sciuto.

NOTE DI VARIAZIONE AI FINI IVA
La nota di credito può essere emessa in caso di mancato paga-
mento, in tutto o in parte:
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ISTAT variazione annuale 2015
GENNAIO 2015 -0,7% • FEBBRAIO 2015 -0,4% • MARZO 2015 -0,4% • APRILE 2015 -0,7%
MAGGIO 2015  -0,1% • GIUGNO 2015  -0,1% • LUGLIO 2015  -0,1% • AGOSTO 2015  -0,1%

SETTEMBRE 2015 -0,1% • OTTOBRE 2015 0% • NOVEMBRE 2015 0% DICEMBRE 2015 0%
GENNAIO 2016 +0,3%

a) in presenza di una procedura concorsuale / accordo di
ristrut turazione dei debiti / piano attestato di risanamento
dalla data di assoggettamento alla procedura / decreto di omo-
loga dell’accordo / pubblicazione nel Registro delle Imprese.
b) a causa di procedure esecutive individuali rimaste infruttuo-
se.

COMPENSAZIONE SOMME ISCRITTE A RUOLO
In sede di approvazione è stato disposto a favore di imprese /
lavoratori autonomi la proroga anche per il 2016 della possibi-
lità di compensare le somme riferite a cartelle esattoriali con i
crediti:
> non prescritti, certi, liquidi ed esigibili relativi a sommini-
strazioni, forniture, appalti e servizi, anche professionali;
> maturati nei confronti della Pubblica Ammini stra zio ne;
a condizione che la somma iscritta a ruolo sia pari o inferiore al
credito vantato.

NUOVI TERMINI PER L’ACCERTAMENTO
Sono stati allungati i termini di accertamento in capo
all’Ufficio ai fini IVA / II.DD. come segue:
> entro il 31.12 del quinto anno successivo a quello di presen-
tazione della dichiarazione (in luogo dell’attuale quarto);
> entro il 31.12 del settimo anno successivo a quello in cui la
dichiarazione avrebbe dovuto essere presentata (in luogo del-
l’attuale quinto), in caso di omessa dichiarazione.

NUOVA RATEAZIONE CARTELLE
In sede di approvazione, ai contribuenti decaduti nei 36 mesi
antecedenti il 15.10.2015 dal beneficio della rateazione delle
somme dovute a seguito di:
> accertamento con adesione;
> rinuncia all’impugnazione;
è riconosciuta la possibilità di essere riammessi alla rateazio-
ne, secondo il piano originario, limitatamente alle imposte
dirette purché riprendano il versamento della prima delle rate
scadute entro il 31.5.2016.

RISCOSSIONE CANONE RAI
A decorre dall’1.1.2016:
> il canone di abbonamento per uso privato è ridotto a € 100
(anziché € 113,5) per il 2016;
> la mera esistenza di un’utenza per la fornitura di energia elet-
trica, ad uso domestico con residenza
anagrafica nel luogo di fornitura, presumere la detenzione di un
apparecchio radio-ricevente;
> il canone è dovuto una sola volta, in relazione a tutti gli appa-
recchi, detenuti nei luoghi adibiti dal contribuente a propria
residenza e dimora, dallo stesso e dai soggetti appartenenti
alla sua famiglia anagrafica;
> il pagamento del canone, per i titolari di utenza per la forni-
tura di energia elettrica ad uso domestico con residenza ana-
grafica presso il luogo di fornitura, avviene previo addebito
dello stesso nelle fatture emesse dall’azienda fornitrice dell’e-
nergia elettrica.
In sede di approvazione è stata prevista la ripartizione in 10
rate mensili, addebitate sulle fatture emesse dall’impresa elet-
trica aventi scadenza di pagamento successiva a quella delle
rate. Per il 2016 nella prima fattura successiva all’1.7.2016
saranno addebitate cumulativamente tutte le rate scadute.

CREDITO D’IMPOSTA GASOLIO 
AUTOTRASPORTATORI
In sede di approvazione è stato previsto che il credito d’impo-
sta relativo al gasolio a favore degli autotrasportatori di cui
all’Elenco 2, allegato alla Finanziaria 2014, a decorrere dal 2016
non è riconosciuto per i veicoli di categoria Euro 2 o inferiore.

DEDUZIONI FORFETARIE AUTOTRASPORTATORI
In sede di approvazione è stato previsto che le deduzioni forfe-
tarie ex art. 66, comma s. TUIR a favore degli autotrasportatori,
a decorrere dal 2016, spettano:
> in un’unica misura per i trasporti effettuati personalmente
dall’imprenditore oltre il territorio del Comune in cui ha sede
l’impresa;
> nella misura del 35% del predetto importo per i trasporti
effettuati all’interno del Comune in cui ha sede l’impresa.

RIVALUTAZIONE TERRENI E PARTECIPAZIONI
È riproposta la possibilità di rideterminare il costo d’acquisto
di:
> terreni edificabili e agricoli posseduti a titolo di proprietà,
usufrutto, superficie ed enfiteusi;
> partecipazioni non quotate in mercati regolamentati, posse-
dute a titolo di proprietà e usufrutto;
> alla data dell’1.1.2016, non in regime d’impresa, da parte di
persone fisiche, società semplici e associazioni professionali,
nonché di enti non commerciali.
È fissato al 30.6.2016 il termine entro il quale provvedere:
> alla redazione ed all’asseverazione della perizia di stima;
> al versamento dell’imposta sostitutiva dell’8%.

RIVALUTAZIONE BENI D’IMPRESA 
E PARTECIPAZIONI
È riproposta la rivalutazione dei beni d’impresa e delle parteci-
pazioni.
La rivalutazione va effettuata nel bilancio 2015 e deve riguarda-
re tutti i beni risultanti dal bilancio al 31.12.2014 appartenenti
alla stessa categoria omogenea.
Il maggior valore dei beni è riconosciuto ai fini fiscali (redditi e
IRAP) a partire dal terzo esercizio successivo a quello della
rivalutazione (in generale, dal 2018) tramite il versamento di
un’imposta sostitutiva determinata nelle seguenti misure:
> 16% per i beni ammortizzabili;
> 12% per beni non ammortizzabili.

LIMITE UTILIZZO DEL CONTANTE
È aumentato da € 1.000 a € 3.000 il limite previsto per il trasfe-
rimento di denaro contante / libretti
di deposito bancari o postali al portatore / titoli al portatore in
euro o in valuta estera.
Sono state abrogate le seguenti disposizioni:
> obbligo di pagare i canoni di locazione di unità abitative in
forme e modalità diverse dal contante;
> obbligo da parte dei soggetti della filiera dell’autotrasporto
di pagare il corrispettivo delle prestazioni di trasporto di merci
su strada, utilizzando strumenti elettronici di pagamento, ovve-
ro il canale bancario, e comunque ogni altro strumento idoneo
a garantire la tracciabilità delle operazioni, indipendentemente
dall’ammontare dell’importo dovuto.

ESTENSIONE DEI PAGAMENTI ELETTRONICI
In fase di approvazione l’obbligo di “accettare” i pagamenti tra-
mite POS da parte dei soggetti esercenti l’attività di vendita /
servizi è stato esteso alle carte di credito ed opera a prescin-
dere dall’importo (è stato eliminato il riferimento agli importi
minimi).
Con un apposito Decreto saranno fissate oltre alle modalità
attuative anche le sanzioni applicabili in caso di violazione del
predetto obbligo.

“CARD CULTURALE” DICIOTTENNI
In sede di approvazione è prevista l’assegnazione, a tutti i cit-
tadini italiani/  di altri Stati UE residenti in Italia che compiono
18 anni nel 2016, di una “Carta elettronica” di importo nomina-
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le massimo pari a € 500, da utilizzare per assistere a rappre-
sentazioni teatrali / cinematografiche, acquistare libri e acce-
dere a musei / mostre / eventi culturali / monumenti / gallerie /
aree archeologiche / parchi naturali / spettacoli dal vivo.

CREDITO D’IMPOSTA 
SISTEMI VIDEOSORVEGLIANZA
È stato riconosciuto un credito d’imposta a favore delle perso-
ne fisiche che sostengono spese per l’installazione di sistemi
di videosorveglianza digitale / allarme e contratti con istituti di
vigilanza per la prevenzione di attività criminali.

LE NOVITÀ NEL SETTORE DEL LAVORO 
ASSUNZIONI A TEMPO INDETERMINATO
Esonero (per 24 mesi e nel limite massimo di 3.250 euro annui)
dal versamento del 40% dei contributi previdenziali a carico dei
datori di lavoro per le assunzioni a tempo indeterminato effet-
tuate nel 2016. Il beneficio per le Mpi ammonta a 541 milioni.
La norma corrisponde parzialmente a quanto sollecitato da
Confartigianato per restituire vigore al mercato del lavoro e
favorire l’occupazione stabile nelle piccole imprese.
La conferma degli sgravi contributivi permette alle piccole
imprese di programmare la propria attività sulla base di mag-
giori certezze sul fronte occupazionale.
Per questo motivo Confartigianato ha chiesto di confermare
l’intero importo dell’esonero contributivo anche per il 2016.

PREMI DI PRODUTTIVITÀ
I premi di produttività, legati a “incrementi di produttività, red-
ditività, qualità, efficienza e innovazione”, sono assoggettati a
regime agevolato, entro il limite di importo complessivo di 2.000
euro lordi.
Positivo il giudizio di Confartigianato sulla norma che incenti-
va il miglioramento della produttività aziendale.
Per essere pienamente efficace per le imprese artigiane (che
attuano contrattazione di livello territoriale) è essenziale che il
decreto affidi alla contrattazione collettiva il compito di deter-
minare i requisiti di “produttività, redditività, qualità, efficienza
e innovazione” in base ai quali assegnare i premi.

CONTRATTI DI SOLIDARIETÀ
Sono rifinanziati con 60 milioni i contratti di solidarietà delle
imprese artigiane. Il jobs Act aveva previsto l’abrogazione delle
disposizioni che disciplinavano i contratti di solidarietà per le
aziende non rientranti nel campo di applicazione della CIGS
(imprese artigiane), mentre nella Legge di Stabilità 2016 tali
disposizioni trovano applicazione: per l’intera durata stabilita
nei contratti collettivi aziendali se stipulati prima del 15 ottobre
2015, esclusivamente sino al 31 dicembre 2016 negli altri casi.
Il provvedimento costituisce una preziosa iniezione di risorse
per sostenere il mercato del lavoro nelle imprese artigiane.

WELFARE AZIENDALE
Parte il rilancio del welfare aziendale, con nuovi incentivi per i
datori di lavoro che ne fanno ricorso.

CONGEDO PADRI LAVORATORI
In relazione alle nascite avvenute dal 1° gennaio 2016 al 31
dicembre 2016, è prorogata la norma che prevede che il padre
debba astenersi dal lavoro per 2 giorni (invece che uno). La
Legge prevede anche che il padre possa astenersi dal lavoro
per ulteriori 2 giorni (frazionati o continuativi), anche contem-
poraneamente alla madre.

AMMORTIZZATORI SOCIALI IN DEROGA
Per l’anno 2016 gli ammortizzatori sociali sono rifinanziati con
250 milioni di euro.
Il trattamento di CIG in deroga può essere concesso o proro-
gato, a decorrere dal 1° gennaio 2016 e fino al 31 dicembre 2016,
per un periodo non superiore a 3 mesi nell’arco di un anno (con-
tro i 5 mesi del 2015).
La proroga, sia pure con alcune limitazioni rispetto ai periodi di
utilizzo, consente di fronteggiare le situazioni di difficoltà nel
mercato del lavoro, in attesa che divenga pienamente operati-
va la riforma degli ammortizzatori sociali con le prestazioni
erogate dal Fondo di solidarietà bilaterale dell’artigianato.

MODIFICHE ALLA NORMATIVA 
SULL’INTEGRAZIONE SALARIALE
Il requisito dell’anzianità lavorativa effettiva di almeno 90 gior-
ni, richiesto per la concessione della Cassa Integrazione
Ordinaria (anche nell’edilizia), non è più necessario in caso di
eventi oggettivamente non evitabili in tutti i settori e non solo
nel settore industriale (come recentemente previsto dal Jobs
Act).

ESONERO CONTRIBUTIVO AUTOTRASPORTATORI
Viene prevista l’introduzione con decorrenza 1° gennaio 2016 ed
a carattere sperimentale per un periodo di tre anni, dell’esone-
ro dai contributi previdenziali (esclusi i premi INAIL) a carico
dei datori di lavoro del settore autotrasporto nella misura
dell’80%. Detto esonero sarà condizionato ad un periodo mini-
mo di svolgimento della prestazione da parte del conducente
dipendente di almeno 100 giorni annui in servizi di trasporto
internazionale.
In aggiunta la misura potrà essere riconosciuta solo per con-
ducenti di mezzi equipaggiati con tachigrafo digitale. Il legisla-
tore sottolinea come l’accesso all’esonero avrà carattere cro-
nologico e potrà essere negato in caso di carenza di fondi,
anche previsionale, con conseguente rifiuto delle domande già
presentate.

VOUCHER BABY SITTING
È esteso in via sperimentale il voucher baby sitting pari a 600
euro mensili per tre mesi alle imprenditrici e alle lavoratrici
autonome. È alternativo rispetto al congedo parentale.
L’impatto economico è di 2 milioni di euro.
Si tratta di un passo avanti, frutto delle battaglie di
Confartigianato, per riconoscere alle donne il diritto a coniuga-
re attività d’impresa e impegni familiari e colmare le disugua-
glianze rispetto alle dipendenti. La misura ora va resa struttu-
rale per superare definitivamente l’incomprensibile disparità di
trattamento tra dipendenti e imprenditrici.

PART TIME PER / LAVORATORI PROSSIMI 
ALLA PENSIONE
Per i lavoratori dipendenti con contratto di lavoro a tem po
pieno e indeterminato che maturano entro il 31 dicembre 2018 il
diritto al trattamento pensionistico di vecchia ia, c’è la possibi-
lità di concordare con il proprio datore di lavoro in una misura
compresa tra il 40% e il 60%.

FONDO VITTIME MANCATI PAGAMENTI
È istituito presso il Ministero dello Sviluppo Economico un
fondo per il credito alle aziende vittime di mancati pagamenti,
con una dotazione di 10 milioni di euro annui per il triennio 2016-
2018. È il primo risultato per la battaglia che Confartigianato
conduce in difesa dei diritti di tanti piccoli imprenditori subfor-
nitori travolti dai debiti e dai finti fallimenti delle aziende com-
mittenti.

CERTIFICAZIONE UNICA E MOD. 770
La Certificazione Unica verrà implementata con ulteriori dati
rispetto a quelli previsti nella CU 2015.
Se con la presentazione della CU sono comunicati tutti i dati,
non sussiste l’obbligo di presentare il mod. 770.

ALIQUOTE CONTRIBUTIVE 
GESTIONE SEPARATA
La Legge di Stabilità 2016 ha introdotto novità in merito alle ali-
quote contributive per la gestione separata dei collaboratori
mentre è confermata al 27% per i lavoratori autonomi.

INDENNITÀ DI DISOCCUPAZIONE 
PER I COLLABORATORI
È prorogata, a tutto il 2016, l’indennità di disoccupazione per i
lavoratori titolari di rapporti di collaborazione, in relazione agli
eventi di disoccupazione verificatisi a decorrere dal 1° gennaio
2016 e sino al 31 dicembre 2016.
Ai fini del calcolo della durata non sono computati i periodi con-
tributivi che hanno già dato luogo ad erogazione dell’indennità.
È riconosciuta nel limite di 54 milioni di euro per l’anno 2016 e di
24 milioni di euro per l’anno 2017.



12

www.erav.it

Giorgio Felici



13

Le visure della Camera di Commercio 
si ottengono anche negli uffici dell’Associazione di Biella e Cossato

Grazie all’accordo TELEMACO stipulato dal l’As so cia zio ne con la CA MERA DI COM MER CIO di Biella le im prese possono
ottenere le visure camerali presso la se de centrale di Biella (via Galimberti 22) dell’Asso cia zione e sede di Cossato.

Si è aperto a Roma il tavolo di confronto sulla riforma del
modello contrattuale e sulla rappresentanza tra le Con -
federazioni dell’artigianato e delle Pmi – Confar tigia -
nato Imprese, Cna, Casartigiani, Claai – e Cgil, Cisl e Uil.
Per i vertici delle Organizzazioni imprenditoriali il con-
fronto deve partire dalla consapevolezza della profonda
innovazione, dell’alta qualità produttiva e della capacità
competitiva che oggi caratterizzano le imprese ‘a valore
artigiano’ per offrire loro un sistema contrattuale capace
di valorizzarne le potenzialità.
I rappresentanti delle Confederazioni artigiane hanno
posto ai Sindacati la necessità di costruire una saggia e
coraggiosa revisione del modello contrattuale che si
innesti sulle innovazioni già introdotte nel 2004 che defi-
niscono due livelli, nazionale e territoriale, con pari
cogenza, valorizzano la bilateralità e realizzano soluzio-
ni di welfare su misura per il settore.
A giudizio delle Confederazioni artigiane, la contratta-
zione nazionale deve essere il livello di garanzia minima
salariale e normativa, mentre il secondo livello territoria-
le deve saper leggere e tradurre le differenze reali nelle
condizioni sociali, economiche e occupazionali del
Paese. Inoltre, i leader delle sigle dell’artigianato si sono
detti disponibili ad una drastica riduzione del numero dei

contratti nell’artigianato che interessano oltre 1 milione
di lavoratori, ma che – hanno detto – dovranno poter
essere applicati anche alle piccole imprese.
I leader delle Organizzazioni dell’artigianato hanno
anche sottolineato ai Sindacati l’importanza di salva-
guardare l’autonomia del tavolo di confronto rispetto agli
altri tavoli, così come autonoma e originale chiedono sia
la soluzione da individuare sul tema della rappresentan-
za e della sua misurazione.

CONTRATTI DI LAVORO
Al via il tavolo sulla 
riforma contrattuale 
dell’artigianato
Confronto tra le 
Confederazioni artigiane 
e Cgil, Cisl, Uil

Banca d’Italia autorizza Confartigianato Fidi Piemonte
e Nord Ovest s.c.p.a. a svolgere tutte le attività di finan-
ziamento nei confronti del pubblico previste dall’art.
106 del TUB
In data 9 marzo 2016 il Governatore della BANCA
D’ITALIA, Ignazio Visco, ha sottoscritto la comuni-
cazione che AUTORIZZA la società “CONFARTI-
GIANATO FIDI PIEMONTE E NORD OVEST
Società Cooperativa per Azioni”, con sede in Torino,
all’esercizio dell’attività di concessione di finanzia-
menti nei confronti del pubblico ai sensi degli arti-
coli 106 e seguenti del Testo unico bancario. 
“È il coronamento di un percorso avviato da anni dal
nostro Confidi, trasformatosi da regionale a nazionale,
in un asset di crescita permanente, nel segno della qua-
lità e del merito” - dichiara Adelio Giorgio Ferrari,
Presidente di Confartigianato Fidi Piemonte e Nord
Ovest s.c.p.a., - il quale continua “siamo tra i primissimi
Confidi in Italia ad ottenere il riconoscimento della no -

stra professionalità, organizzazione e solidità patrimo-
niale. In questo momento l’orgoglio e la soddisfazione
sono evidenti, questo risultato premia l’impegno della
nostra struttura direzionale e la lungimiranza strategica
dei colleghi Amministratori”.  
“Impossibile nascondere lo stato d’animo positivo che
l’attesa autorizzazione da parte di Banca d’Italia ci ha
regalato. Questo momento segna il risultato di un cam-
mino avviato, non senza discontinuità e rimodulazione
delle nostre coordinate, alcuni anni orsono insieme ad
un gruppo che è andato via via accrescendo nel segno
del merito e dell’autonomia strategica ed operativa” -
evidenzia il Direttore Generale Gianmario Caramanna -
“abbiamo conquistato una vetta significativa ed ora
tocca a noi mantenerla, mentre già siamo rivolti a quel
nuovo orizzonte che si apre grazie all’iscrizione all’Albo
106, nel segno ed a sostegno delle micro piccole e medie
Imprese che sanno di poter contare quotidianamente sul
nostro fattivo supporto”.

CONFARTIGIANATO FIDI PIEMONTE E NORD OVEST
Banca d’Italia dice sì al nostro Confidi
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Con il D.P.C.M. 21/12/2015 pubblicato sulla Gazzetta Uf -
ficiale del 28/12/2014 il Ministero dell’Ambiente ha con-
fermato che il modello MUD (Modello Unico di Di -
chiarazione Ambientale) da utilizzare per le dichiarazio-
ni da presentare ENTRO IL 30 APRILE 2016 riferite al -
l’anno 2015 è il medesimo utilizzato lo scorso anno.

Si ricorda che i soggetti OBBLIGATI alla presentazione
della dichiarazione MUD sono:
- le imprese e gli enti che effettuano operazioni di recu-
pero e smaltimento rifiuti;

- le imprese e gli enti produttori iniziali di rifiuti perico-
losi, tranne gli imprenditori agricoli con volume d’affa-
ri non superiore a 8.000 euro;

- le imprese e gli enti produttori iniziali di rifiuti non peri-
colosi di cui all’art.184, comma 3, lett.c), d,) e g) del
D.Lgs. 152/06 e ss.mm.ii. con più di 10 dipendenti;

- soggetti che effettuano a titolo professionale raccolta
e trasporto rifiuti;

- i soggetti che effettuano raccolta, trasporto, tratta-
mento e recupero dei veicoli fuori uso;

- i produttori di apparecchiature elettriche ed elettroni-
che iscritti al Registro Nazionale e Sistemi Collettivi di
Finanziamento;

- il CONAI- Consorzio Nazionale degli Imballaggi;
- i gestori dei rifiuti da imballaggio;
- i comuni o i loro consorzi e le comunità montane.

La dichiarazione deve essere presentata secondo le
seguenti modalità:
- compilando e trasmettendo alla CCIAA territorialmen -
te competente la dichiarazione in via telematica previo
pagamento di un diritto di segreteria pari a 10,00 €;

- compilando la comunicazione semplificata solo per le
aziende che hanno prodotto fino a 7 tipologie di rifiuti e
che per ogni rifiuto non hanno utilizzato più di tre tra-
sportatori e non più di tre destinatari finali, previo
pagamento di un diritto di segreteria pari a 15,00 € e
trasmettendo la dichiarazione tramite raccomandata
senza ricevuta di ritorno.

Si ricorda che il Modello Unico di Dichiarazione Am bien -
tale deve essere presentato alla Camera di Commercio
competente per territorio, cioè quella della Provincia in
cui ha sede l’unità operativa a cui la dichiarazione si rife-
risce. Nel caso invece di soggetti che svolgono attività di
trasporto, di intermediari senza detenzione, il MUD do -
vrà essere presentato alla Camera di Commercio della

Provincia nel cui territorio ha la sede legale l’impresa a
cui la dichiarazione si riferisce.
La ns. organizzazione presenterà le dichiarazioni ESCLU -
SIVAMENTE in via telematica alla CCIAA competente,
previa delega firmata dal Legale Rappresentante azien-
dale.
La tariffa per le dichiarazioni dei PRODUTTORI, che si
intende unica e non moltiplicata per ogni rifiuto, è così
conteggiata:
- analisi dei registri di carico e scarico fino a 3 rifiuti €
70,00 + IV A, fino a 5 rifiuti € 80,00 + IV A, oltre 5 rifiu-
ti € 90,00 + IVA;

- compilazione del Modello Unico di Dichiarazione Am -
bientale € 40,00 + IV A.

La tariffa per le dichiarazioni dei TRASPORTATORI /RE -
CU PERATORI/SMALTITORI o delle DENUNCE COM-
PLESSE viene invece così conteggiata:
- fino a 200 formulari annui € 315,00 + IVA;
- da 200 a 500 formulari annui € 385,00 + IVA;
- oltre 500 formulari annui € 450,00 + IVA.
Per quelle Aziende sprovviste di firma digitale che voles-
sero però predisporre la propria dichiarazione rifiuti e
inviarla telematicamente alla C.C.I.A.A. competente,
l’Associazione, previa delega firmata dal Legale Rap pre -
sentante, mette a disposizione il servizio di SOLO IN -
VIO TELEMATICO al costo di € 10,00 + IV A, esclusi di -
ritti di segreteria C.C.I.A.A. di € 10.00.
Si ricorda che per le Aziende che lo scorso anno hanno
usufruito del servizio dell’Associazione sarà il persona-
le del ns. ufficio a contattare le imprese per la richiesta
della documentazione necessaria per l’elaborazione
della dichiarazione o per fissare un appuntamento. 
Le imprese che non hanno usufruito del ns. servizio do -
vranno telefonare, preannunciare la richiesta di assi-
stenza e fissare un appuntamento con il ns. personale
predisponendo la seguente documentazione: registri di
carico e scarico, quarta copia dei formulari di identifica-
zione dei rifiuti conferiti a soggetti autorizzati, copia del-
l’ultima dichiarazione dei rifiuti presentata, se presente,
visura camerale aggiornata e media dei lavoratori del-
l’anno 2015.

L’ufficio Ambiente e Sicurezza
(tel. 015/8551745 - Sig.ra Patrizia - 015/8551746 - Sig.ra
Nicoletta) resta a disposizione per l’espletamento delle
pratiche e per approfondimenti in merito.

TRASPORTO MERCI CONTO TERZI DOMANDA - RIMBORSO ACCISE
(scadenze annuali 30 aprile - 31 luglio - 31 ottobre - 31 gennaio)

Denuncia rifiuti - M.U.D. 2016 - Scadenza 30/04/2016

BANDO ISI INAIL
CONTRIBUTI ALLE IMPRESE PER LA SICUREZZA DEL LAVORO
Dal 1° marzo 2016 al 5 maggio 2016 si possono avviare le procedure 

per il contributo Inail finalizzato al 65% dei costi sostenuti in interventi
che migliorano la sicurezza del lavoro in azienda

TG@Confartigianato: il TG on line settimanale
Ogni lunedì è possibile seguire il notiziario televisivo settimanale di Confartigianato collegandosi 

alla home page del sito www.confartigianato.it.
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L’attestazione SOA è la certificazione obbligatoria per le
imprese che intendono partecipare all’esecuzione di
opere pubbliche per importi superiori a E 150.000,00, che
attesta e garantisce il possesso da parte dell’azienda di
tutti i requisiti previsti dalla attuale normativa in ambito
di Contratti di lavori Pubblici.
L’attestazione ha una validità quinquennale, previa veri-
fica al terzo anno, e viene rilasciata, a seguito di un’i-

struttoria, da appositi Organismi di Attestazione, ovvero
società autorizzate da parte dell’Autorità per la Vigilanza
sui Contratti Pubblici. Al fine di assistere le imprese
interessate alla qualificazione aziendale, Confartigia na -
to Biella ha recentemente sottoscritto una convenzione
con PROTOS S.O.A. S.p.A., partner di riferimento di
ANAEPA – Confar ti gia nato. Per quanti fossero interes-
sati, vi invitiamo a contattare i ns. Uffici (tel. 015/8551745).

ATTESTAZIONE SOA
Convenzione Confartigianato - Protos S.O.A. S.p.A.

La nuova era 
dell’auto-
trasporto

Associati a Confartigianato 

Trasporti Servizi

L’iscrizione alla società Confartigianato Trasporti
Servizi è consentita per Statuto Sociale a tutte le impre-
se di Auto trasporto conto terzi regolarmente iscritte
negli Albi Provinciali. A seguito di delibera del
Consiglio di Ammini strazione possono essere iscritte
anche altre tipologie di imprese al fine di consolidare il
numero degli associati e per costituire massa critica di
utenti per la negoziazione di servizi in regime di con-
venzione. Per l’iscrizione alla CTS è necessario presen-
tare apposita domanda di ammissione al Consiglio di
Amministrazione. Con la domanda l’ìmpresa aspirante
all’iscrizione indica il numero delle azioni che intende
acquisire (minimo 1 azione per il valore nominale di
euro 50).

CAAF Confartigianato Pensionati e Dipendenti - SPORTELLO PROVINCIALE
Presso l’Associazione è in funzione il centro di assistenza fiscale per pensionati e dipendenti

MODELLO 730
• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Dipendenti fornisce l’assistenza fiscale per gli adempimenti relativi alle denun-
ce dei redditi modello 730 consentendo un rapido recupero dei crediti nei confronti dell’Am ministra zione finanziaria.

• Il CAAF Confartigianato Pensionati e Di pendenti è in grado di risolvere i problemi fiscali dei contribuenti evi-
tando intralci burocratici.

ACCONCIATURA 
ED ESTETICA

SALONE INTERNAZIONALE 
COSMOPROF

Il viaggio a Bologna 
organizzato dalla Associazione 
il LUNEDÌ 21 MARZO scorso

CORSI PONTEGGI
Montaggio e smontaggio di ponteggi da cantiere

LE IMPRESE INTERESSATE AI CORSI OBBLIGATORI PER LEGGE POSSONO RIVOLGERSI 
AI NOSTRI UFFICI PER OGNI INFORMAZIONE
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NOVITÀ PER TUTTI GLI ASSOCIATI

GEOMETRA PROFESSIONISTA A VOSTRO SERVIZIO
NELLA SEDE CENTRALE DI BIELLA PER CONSULENZE GRATUITE INERENTI:

DICHIARAZIONI DI SUCCESSIONI EREDITARIE, USUFRUTTO, ATTI DI DONAZIONE 
E DIVISIONE, PRATICHE CATASTALI ED EDILIZIE IN GENERE, VALUTAZIONI IMMOBILIARI...

VI ASPETTIAMO TUTTI I MARTEDÌ DALLE ORE 16 ALLE 18
Previo avviso telefonico allo 015.8551711 o comunicando direttamente il vostro nominativo 

allo sportello informazioni della sede in via Galimberti.

POSSIBILITÀ DI EVENTUALE APPROFONDIMENTO IN MATERIA O REDAZIONE 
DELLA DOCUMENTAZIONE OGGETTO DI CONSULENZA IN SEGUITO AD ACCORDO

CON IL PROFESSIONISTA GEOMETRA SULL’EVENTUALE COMPENSO.

Convenzione tra SIAE 
(esecuzioni musicali) e Confartigianato: vantaggi per i nostri Associati

Rinnovata anche quest’anno. Ri guarda le tariffe SIAE per musica d’ambiente, intrattenimenti danzanti e concertini. La convenzio-
ne, come è noto, è rinnovata da anni ed apprezzata dalle aziende associate interessate per i vantaggi economici offerti.

SERVIZIO TECNICO • AMBIENTE SICUREZZA DEL LAVORO 
PER LE IMPRESE ASSOCIATE

TUTTI I GIORNI NELLA SEDE CENTRALE DELL’ASSOCIAZIONE

NELLA SEDE CENTRALE DI BIELLA, INFORMAZIONI GRATUITE PER LE AZIENDE ASSOCIATE 
A CURA DI TECNICI SPECIALIZZATI: PRIMA DI AVVIARE PRATICHE COMPLESSE, INFATTI, 

BISOGNA BEN INQUADRARE IL PROBLEMA...

SICUREZZA DEL LAVORO 626 - AC QUE DI SCARICO - EMISSIONE FUMI DA IMPIANTI SMALTIMENTO
RIFIUTI  IGIENE DEL LAVORO (VISITE MEDICHE - ANALISI AMBIENTALI) - AN TINFORTUNISTICA -
ANTINCENDIO IMPIANTI DI MESSA A TERRA E SCARICHE ATMOSFERICHE RUMORE IN AZIENDA 

ED ESTERNO

SICUREZZA DEL LAVORO: CORSI PER DIPENDENTI RAPPRESENTANTI 
INTERNI DEI LAVORATORI

SICUREZZA E MEDICINA DEL LAVORO SORVEGLIANZA SANITARIA
Presso gli uffici dell’Associazione ottieni ogni informazione oltrechè 

il servizio di SORVEGLIANZA SANITARIA ove necessario 
(VISITE MEDICHE - SOPRALLUOGHI ecc...)

SICUREZZA DEL LAVORO: INFORMAZIONI AI LAVORATORI - CORSI
La normativa prevede l’obbligo del datore di lavoro di informare i lavoratori sui rischi in azienda.

In Associazione il servizio attraverso corsi di 8 ore categoriali.

SICUREZZA DEL LAVORO: OPERATIVI I CORSI PER TITOLARI DI IMPRESA 
CHE ASSUMONO IL RUOLO DI RESPONSABILI DELLA SICUREZZA

Informazioni in Associazione 015.8551711

SMALTIMENTO RIFIUTI
La tenuta dei registri di carico e scarico e la dichiarazione annuale dei rifiuti: seccature che puoi affi-

dare alla tua associazione!!!
Il decreto “Ronchi” assegna alla Associazione la possibilità di tenere ed aggiornare i registri dei rifiuti in luogo 

della azienda oltreché la elaborazione della dichiarazione annuale dei rifiuti (MUD) come già nel passato. 
Con un PICCOLISSIMO COSTO ANNUALE, dunque, l’azienda può liberarsi di ogni incombenza peraltro correlata 

a pesanti sanzioni in caso di inadempienze. Informazioni in Associazione
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Iniziativa sugli appalti
La video conferenza sul nuovo codice degli
appalti pubblici: si è svolta nella nostra
sede il 9 marzo scorso ed è stata una buona
occasione per presentare ai nostri associa-
ti l’evoluzione della nuova normativa.

In data 10 dicembre 2015, Confartigianato, assieme alle
altre organizzazioni artigiane e sindacali ha sottoscritto
l’accordo nazionale che disciplina il Fondo di Solidarietà
Bilaterale Alternativo del settore dell’Artigianato –
FSBA. Il Fondo si rivolge a tutti i lavoratori dipendenti
dell’artigianato e delle piccole imprese che applicano i
Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro sottoscritti dalle
Parti sociali firmatarie.
La creazione di FSBA permette in concreto di superare
la cassa integrazione in deroga, che in questi anni ha
dato risposte importanti alle imprese artigiane colpite
dalla crisi, ed è stata rifinanziata un’ultima volta nel 2016
dalla legge di stabilità per un massimo di 3 mesi.
Sin dalla riforma degli ammortizzatori sociali avviata dal
Ministro Fornero nel 2012 e concretizzatasi nel 2015 con
un decreto attuativo del Jobs Act, Confartigianato si è
battuta per difendere l’autonomia dell’artigianato e il
valore della bilateralità. “Oggi il risultato premia gli sfor-
zi compiuti dalla Confederazione – sottolinea Domenico
Massimino, presidente territoriale di Confartigianato
Cuneo – la straordinaria portata dell’accordo consiste
nel fatto che l’artigianato non è entrato nel calderone
della cassa integrazione guadagni dell’industria, ma
continua nella positiva e utraventennale tradizione di
provvedere in proprio anche nei casi in cui è necessario
ricorrere agli ammortizzatori sociali per i nostri dipen-
denti”. “Ora – aggiunge Bruno Tardivo, presidente EBAP
Bacino di Cuneo – manca soltanto il via libera definitivo
del Ministero del Lavoro per poter dare piena operatività
al Fondo di solidarietà bilaterale dell’artigianato che, per
il sistema Confartigianato, apre una nuova stagione di
impegno sul fronte delle tutele in materia di lavoro”.
In Piemonte, il Fondo opererà tramite l’EBAP (Ente
Bilaterale Artigianato Piemontese).
A partire da gennaio 2016 le aziende artigiane verseran-
no un’aliquota dello 0,45% sul monte salari per alimenta-
re il Fondo. Dal luglio prossimo i lavoratori stessi contri-
buiranno al Fondo con una quota della 0,15%.

Prestazioni e durate
Il Fondo eroga la prestazione di un assegno di durata e
misura pari all’assegno ordinario di integrazione salaria-
le e la prestazione dell’assegno di solidarietà, nel limite
unico del vigente massimale mensile pari a € 971,71 e
successivi adeguamenti. Le durate delle prestazioni pre-
viste dal presente accordo sono le seguenti:�– 13 setti-
mane di assegno ordinario;�– 26 settimane di assegno di
solidarietà. Le suddette prestazioni non possono cumu-
larsi e, nel biennio mobile, sono alternative tra loro. 

Causali di intervento ed aliquota contributiva
Ai lavoratori dipendenti delle imprese artigiane (escluso
il settore dell’Edilizia), a prescindere dal CCNL applica-
to, che siano sospesi dal lavoro o effettuino prestazioni
di lavoro ad orario ridotto, è corrisposto l’assegno ordi-
nario nei seguenti casi:�a) situazioni aziendali dovute a
eventi transitori e non imputabili all’impresa o ai dipen-
denti, ivi comprese le situazioni climatiche;�b) situazioni
temporanee di mercato. Agli stessi dipendenti è ricono-
sciuto, in presenza di accordo sindacale, l’assegno di
solidarietà nel caso di riduzione dell’orario di lavoro fina-
lizzata ad evitare licenziamenti plurimi individuali per
giustificato motivo oggettivo.
La nuova contribuzione al Fondo di Solidarietà Bilaterale
Alternativo dell’Artigianato, a carico delle imprese, dal
1° gennaio 2016 è pari allo 0,45% del monte salari, inglo-
bando la quota parte a sostegno della bilateralità già
raccolta e destinata a FSBA. Dal 1° luglio 2016, tale ali-
quota è incrementata di un’ulteriore quota dello 0,15% a
carico dei lavoratori con trattenuta in busta paga, così
come previsto dal D.Lgs. n. 148/2015.
La decorrenza della quota a carico dei lavoratori sarà
anticipata al mese di effettiva operatività del Fondo ove
la stessa fosse antecedente alla data del 1° luglio 2016.
La raccolta della contribuzione continuerà secondo l’at-
tuale modalità con modello F24, rigo unico, utilizzando la
specifica causale “EBNA”.
Le suddette prestazioni saranno erogate dal Fondo attra-
verso l’Ente Bilaterale regionale di riferimento (EBAP
per il Piemonte) fermo restando che il D.Lgs. n. 148/2015
pone in capo al datore di lavoro l’obbligo di versare la
contribuzione correlata all’INPS, con la possibilità di
rivalsa dello stesso datore sul Fondo.

Nasce FSBA, il Fondo 
di Solidarietà Bilaterale 
dell’Artigianato
Dal 2016 la “cassa integrazione” 
degli artigiani è affidata 
agli Enti Bilaterali artigiani CORSI PER INSTALLATORI

IMPIANTI ALIMENTATI DA
FONTI ENERGETICHE 

RINNOVABILI: PROSEGUONO 
LE ISCRIZIONI AI CORSI

Norme del lavoro
Le comunicazioni delle dimissioni del lavo-
ratore e della risoluzione consensuale del
rapporto di lavoro ora solo con procedura
telematica dal 12 marzo scorso.

È ripartito il piano nazionale Garanzia Giovani, rivolto a tutti i giovani tra 15 e 29 anni
che non studiano, non lavorano e non sono impegnati in nessun percorso formativo
La Youth Guarantee (Garanzia Giovani) è la risposta europea alla crisi dell’occupazione giovanile. Il
programma, mira ad offrire un’offerta qualitativamente valida di lavoro per sei mesi ai giovani tra i 15
e i 29 anni, residenti in Italia - cittadini comunitari o stranieri extra UE, regolarmente soggiornati - con
un costo contenuto a carico dell’azienda ospitante. Info su Facebook e sito Confartigianato Biella.
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COMUNICARE CON L’ASSOCIAZIONE
SEDE PRINCIPALE 

13900 BIELLA - VIA GALIMBERTI 22 
ORARIO:

MATTINO: DAL LUNEDI AL VENERDI 08.00/12.00
POMERIGGIO: DAL LUNEDI AL GIOVEDI 14.00/17.30

VENERDI POMERIGGIO: 14.00/17.00 - SABATO: CHIUSO

SEGRETERIA GENERALE
TEL. 015-8551711 / TEL. 015-8551710 / FAX 015-8551722
biella@biella.confartigianato.it
fvolpe@biella.confartigianato.it

UFFICIO CATEGORIE
TEL. 015-8551711 / TEL. 0158551710 / FAX 015- 8551722
associati@biella.confartigianato.it

UFFICIO AMMINISTRAZIONE INTERNA
TEL. 015-8551737 
amministrazione@biella.confartigianato.it

UFFICIO PATRONATO INAPA (Giulia V.) TEL. 015-8551733
patronato@biella.confartigianato.it

UFFICIO ANAP (Giulia V.) Associazione Nazionale Anziani
Pensionati  TEL. 015-8551733 - patronato@biella.confartigianato.it

UFFICIO EBAP- Ente Bilaterale Artigianato Piemontese
TEL. 015-8551732
bilaterale@biella.confartigianato.it

UFFICIO ASSISTENZA CONTRATTUALE E SINDACALE
TEL. 015-8551732
sindacale@biella.comfartigianato.it

UFFICIO TECNICO SERVIZI SICUREZZA DEL LAVORO 
(Patrizia D.)
TEL. 015-8551745 - sicurezza@biella.confartigianato.it

UFFICIO TECNICO SERVIZI AMBIENTE (Patrizia D.)
TEL. 015-8551745 - ambiente@biella.confartigianato.it

SPORTELLO AVVIAMENTO LAVORO (Elena B.)
TEL. 015-8551718 - servizidelavoro@biella.confartigianato.it

SPORTELLO SERVIZI DEL LAVORO: TEL. 015-8551719 
sportello@biella.confartigianato.it

UFFICIO CAAF 730 MODELLO FISCALE (Michela P.) 
TEL. 015-8551749 - tributilocali@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI FISCALITEL. 015.8551739
servizifiscali@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI FISCALI (Paola P.) TEL. 015-8551729
tributario@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI FISCALI (Daniela M.) TEL. 015-8551755
fiscale@biella.confartigianato.it

SPORTELLO CONTABILITÀ SEMPLIFICATA
(Domiziana D.) TEL. 015-8551724
gestionefiscale@biella.confartigianato.it

SPORTELLO CONTABILITÀ SEMPLIFICATA (Enrica B.) 
TEL. 015-8551738
gestionesportello@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONTABILITÀ SEMPLIFICATA (Paola M.): 
TEL. 015-8551708
semplificata@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONTABILITÀ SEMPLIFICATA (Franca P.)
TEL. 015-8551709
semplificata@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONTABILITÀ ORDINARIA (Maria Vittoria S.)
TEL. 015-8551716 
ordinaria@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONTABILITÀ ORDINARIA
TEL. 015-8551727
ordinaria@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONTABILITÀ ORDINARIA (Simona F.)
TEL. 015-8551730
ordinaria@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI DEL LAVORO - PAGHE - ELABORA-
ZONI (Laura N.) TEL. 015-8551720
lavoro@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI DEL LAVORO - PAGHE- ELABORA-
ZIONI (Lauretta T.) Tel. 015-8551735
lavoro@biella.confartigianato.it

UFFICIO COMUNICAZIONE - MARKETING
TEL. 015-8551771
marketing@biella.confartigianato.it

UFFICIO PROMOZIONI AZIENDALI-INTERNET-PUBBLICITÀ
TEL. 015-8551771
promozione@biella.confartigianato.it

UFFICIO CONFARTIGIANATO FIDI PIEMONTE
TEL. 015-8551742
patrizia.casali@confartigianatofidi.it

UFFICIO FORMAZIONETEL. 015-8551772
sviluppo@biella.confartigianato.it

UFFICIO ASSICURATIVO GENERALI INA ASSITALIA
(Silvia M.) TEL. 015-8551740
inaartigiani@inabiella.it

SEDI ZONALI
SEDE DI COSSATO 13836 - VIA MERCATO 71/73

ORARIO:
MATTINO: DAL LUNEDI AL VENERDI 08.00/12.00

POMERIGGIO: DAL LUNEDI AL GIOVEDI 14.00/17.30
VENERDI POMERIGGIO: CHIUSO - SABATO: CHIUSO

UFFICIO SEGRETERIA TEL. 015-93008 / FAX 015-922319

UFFICIO SERVIZI FISCALI TEL. 015-93008
semplificata@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI LAVORO TEL. 015-9841131
cossatolavoro@biella.confartigianato.it

SEDE DI SERRAVALLE SESIA 13037
VIA BORGOSESIA 10 (zona Rondò)

ORARIO:
MATTINO: DAL LUNEDI AL VENERDI 08.00/12.00

POMERIGGIO: DAL LUNEDI AL GIOVEDI 14.00/17.30
VENERDI POMERIGGIO: CHIUSO - SABATO: CHIUSO

UFFICIO SEGRETERIA TEL. 0163-450097 / FAX 0163-450128

UFFICIO SERVIZI FISCALI TEL. 0163-450097
serravallelavoro@biella.confartigianato.it

UFFICIO SERVIZI LAVORO TEL. 0163-450097
serravallelavoro@biella.confartigianato.it

SEDE DI CAVAGLIA’ 13881 – VIA ROMA 25
ORARIO:

LUNEDI: 09.00/12.00 - MERCOLEDI: 09.00/12.00
VENERDI: 14.00/17.00

UFFICIO SEGRETERIATEL. 0161-966110 / FAX 0161-967917

SEDE DI TRIVERO 13832 – VIA PROVINCIALE 174/G
IL FUNZIONARIO DELL’ASSOCIAZIONE È PRESENTE 

IL MERCOLEDI AL POMERIGGIO E IL GIOVEDI AMATTINO

UFFICIO SEGRETERIA TEL. 015-7380646 / CELL. 336-747953

SEDE DI VALLEMOSSO 13825 – PIAZZA DANTE 5
IL FUNZIONARIO DELL’ASSOCIAZIONE È PRESENTE 
IL MARTEDI POMERIGGIO DALLE ORE 15.00/18.30 
E IL VENERDI MATTINA DALLE ORE 09.00/12.15

UFFICIO SEGRETERIA CELL. 336-747953

Sede di Biella: www.confartigianatobiella.it  -  biella@biella.confartigianato.it
Sede Piemontese: www.confartigianato.piemonte.it - Sede Nazionale: www.confartigianato.it
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E B A P
BACINO DI BIELLA

BIELLA
Via Galimberti, 22
Tel. 015.8551711
Fax 015.8551722

Sede in Associazione

e
in convenzione OFFRONO CON L’ADESIONE 

ALLA CONFARTIGIANATO ANNO 2016

Indennità di 25,82 euro per ogni giorno di ricovero in
ospedale o casa di cura a seguito di INFORTUNIO
SUL LAVORO ed EXTRA LAVORO più 25,82 euro per
giorno di convalescenza post-ricovero per giorni pari
al ricovero e comunque massimo 10 giorni.
€ 51.645,69 di capitale per invalidità permanente pari
a oltre il 60% in seguito ad INFORTUNIO
2 polizze GRATUITE con l’adesione CONFARTI-
GIANATO.
Con l’adesione alla Associazione ogni azienda contri-
buisce a sostenere un grande SINDACATO di IMPRE-
SA e beneficia di tante agevolazioni!

CONFARTIGIANATO
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE 

DELLA PROVINCIA DI BIELLA

Confartigianato Biella ha un grande, oggettivo punto di
forza, l’accoglienza e la soddisfazione delle esigenze di
tutti gli artigiani che a noi si rivolgono.
La moderna sede centrale di via Galimberti 22, i servizi
offerti, il personale qualificato (oltre 40 addetti) rappre-
sentano quegli elementi fondamentali di garanzia che
ogni imprenditore si attende da un’Organizzazione che,
sul nostro territorio esiste, quale migliore garanzia, da
70 anni!. Sono oltre 3000 gli imprenditori associati, 900 i
pensionati (non solo artigiani) iscritti all’ANAP - Con -
far ti gia nato (Ass.ne Naz. An ziani Pen sio nati), 6 sedi
operative sul territorio, ed in questo momento la nostra
struttura offre i servizi estremamente attivi e qualificati
del proprio “CAAF Confar ti gianato” che, con l’espe-
rienza pluriennale maturata, è a disposizione dei “PEN -
SIO NA TI e DI PEN DENTI” con uno sportello provin-
ciale ubicato a:

- Biella, presso la Sede Centrale di Confartigianato in
via Galimberti 22 (015/8551711) e centri di “raccolta” a:
- Cossato, via Mercato 71/73 (015/93008) - centro raccolta
- Serravalle Sesia, Via Borgosesia 10 (0163/450097) - cen-
tro raccolta
- Cavaglià, via Roma 25 (0161/966110 - 336/747953 ) - cen-
tro raccolta

- Trivero/Ponzone, via Provinciale 174/g (015/7386046 -
336/747953) - centro raccolta
- Valle Mosso, piazza Dante 5 (336/747953) - centro rac-
colta

Il “CAAF Confartigianato Pensionati e dipendenti”
si posiziona autorevolmente nella vasta gamma dei
“Servizi Fiscali” di cui la no stra Organizzazione vanta
una lunga esperienza. Estremamente variegata è la fun -
zione di questa struttura che fornisce una completa assi-
stenza fiscale per tutti quegli adempimenti relativi alle
denunce dei redditi “Modello 730”, facilitando e consen-
tendo, nel contempo, un rapido re cupero dei “cre diti” nei
confronti dell’Ammini stra zione Finan zia ria.
L’operatività del “CAAF Confartigianato Pensionati
Dipendenti”, permette la risoluzione di tutti i problemi
fiscali dei contribuenti evitando, agli stessi, qualsiasi
intralcio di natura burocratica.
Da tener presente – continua Foscale – che il “CAAF
Confartigianato Pensionati e Dipendenti” è “con-
venzionato” con l’INPS per la compilazione del Modello
“RED”, per tutti quei pensionati che richiedono deter-
minate prestazioni aggiuntive.
Nel suo contesto vengono inoltre affrontate ed espleta-
te tutte le pratiche afferenti l’“IMU”.

ATTUALITÀ / FISCO MODELLO 730
Modello 730 PENSIONATI e DIPENDENTI …

…ti aspetta il CAAF Confartigianato!
PROFESSIONALITA’ ed ESPERIENZA al TUO SERVIZIO!

di Cristiano Gatti e Massimo Foscale, Presidente e Direttore di “Confartigianato - Biella”

Vuoi metterti in proprio? Hai un’idea di impresa? Ti aspettiamo!!!

Negli uffici dell’Asso cia zione e con l’aiuto dello sportello di CONFARTIGIANATO FIDI
PIEMON TE SCRL valutiamo in sie me l’idea, la fattibilità ed il finanziamento agevolato o contri-
buto!!!

CONFARTIGIANATO DAL 1945 “FACCIAMO IMPRESA”
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VANTAGGI OFFERTI AGLI ISCRITTI
• Copertura assicurativa completamente gratuita che garantisce le seguenti prestazioni: Convenzione Nazionale con Carige Assicurazioni.
• Diaria giornaliera in caso di ricovero ospedaliero: Diaria € 25,00; Massimo indennizzo 35 giorni cumulabili; Franchigia 5 giorni.
• Convenzione nazionale con Zurigo Assicu ra zio ni. Scon to del 10% su R.C. Auto valida in tutte le Agen zie sul territorio.
• Possibilità di ottenere la compilazione del mod. 730 col forte sconto del 50% sulla normale tariffa praticata.
• Possibilità di partecipare a viaggi, gite ed inizitive ricreative particolarmente favorevoli.
• Ottenere sempre una aggiornata informazione tramite il periodico che ti sarà inviato gratuitamente o presso gli uffici dell’ANAP Confar -
tigianato di Biella - Cossato - Cavaglià - Trivero - Ponzone.

QUANTO COSTA
• L’adesione comporta una trattenuta mensile sulla pensione pari allo 0,5% sull’importo della pensione fino al trattamento mini-
mo, dello 0,4% sull’ulteriore quota fino al doppio del minimo e dello 0,35% sulla pensione eccedente € 872,88. In pratica su una
pensione al minimo la trattenuta è di € 2,21 al mese, mentre su una pensione due volte il minimo, è di € 3,98 al mese. Mediamente
il costo della tessera equivale a 4 caffè al mese, ma ampiamente ripagata usufruendo dei servizi messi a disposizione.

Facciamo qualche esempio:
• La polizza assicurativa costerebbe da sola oltre € 51,65 annue se fatta singolarmente.
• La compilazione del mod. 730 con lo sconto comporta un risparmio di € 27,60.
• In questo caso, che è abbastanza comune, abbiamo usufruito di un risparmio di € 79,25 (51,65 + 27,60) ed al netto della tessera (media-
mente € 45,36 annue) di € 33,89.

• Non è da dimenticare l’assistenza completamente gratuita per tutto quello che riguarda i diritti previdenziali svolta attraverso il patro-
nato INAPA (verifica posizione assicurativa - domande pensioni - ricostitutizioni e supplementi pensioni - assegni familiari - assistenza
in caso di infortuni - ecc.).

• Infine si fa presente che il patronato INAPA è a disposizione gratuitamente (a norma di legge) di tutti i cittadini per il disbrigo delle
pratiche previdenziali.

ANAP ASSOCIAZIONE PENSIONATI

Il versamento annuale a carico delle imprese è di 125,00
Euro annui per ogni lavoratore dipendente, frazionato in
12 quote mensili di 10,42 Euro per ogni lavoratore dipen-
dente in forza, ridotto del 50% per i part-time fino a 20 ore
settimanali. In caso di mancata adesione alla bilatera-
lità, le aziende artigiane dovranno corrispondere mensil-
mente, ad ogni lavoratore dipendente in forza, un impor-
to forfettario pari a 25 Euro lordi mensili per 13 mensilità.

OPPORTUNITÀ DELLA BILATERALITÀ PER I
LAVORATORI
• Contratti di solidarietà: il contributo EBAP del 30% per
integrazione della retribuzione • Sospensione o riduzio-
ne dell’orario lavorativo: il contributo EBAP del 40%
della retribuzione a copertura delle ore non lavorate in
caso di crisi o difficoltà aziendale, e del 80% in caso di
eventi atmosferici ed ambientali eccezionali, calamità
naturali, interruzioni dell’erogazione delle fonti energe-
tiche causate da fattori e soggetti esterni all’impresa 
• Lavoratori licenziati o dimessi per giusta causa: con-
tributo una tantum di 800 Euro netti per un periodo di
almeno due mesi di disoccupazione.

PER LE AZIENDE
• CIG in deroga: è possibile avviare la procedura di con-
sultazione sindacale semplificata presso gli sportelli
provinciali EBAP 

• Acquisto di macchinari e attrezzature: contributi a
fondo perduto per acquisto di macchinari e attrezzature
• Sostegno al credito: abbattimento del costo che le im pre -
se sostengono per ottenere la garanzia dai Confidi ar tigiani
del Piemonte sui finanziamenti superiori a 10.000 Euro
• Progetto occupazione per la trasformazione rapporti di
lavoro: contributo di 800,00 Euro per la trasformazione dei
contratti da tempo determinato a tempo indeterminato
• CIG in deroga: rimborso 3% addizionale INPS
• Formazione dei lavoratori: contributo a fondo perduto a
parziale rimborso del costo orario che le imprese so -
sten gono per la partecipazione dei propri dipendenti a
corsi di formazione attivati con Fondartigianato
• Progetto ambiente e sicurezza: contributo a fondo per-
duto sul costo che le imprese hanno sostenuto nel 2014
per interventi di adeguamento alle normative ambienta-
li e di sicurezza

PER LE FAMIGLIE DEI DIPENDENTI, TITOLARI,
SOCI E COADIUVANTI
• Sussidio per frequenza asili nido fino a 400 Euro
• Sussidio per studi universitari fino a 300 Euro
• Sussidio per testi scolastici (scuola media inferiore e
superiore) fino a 200 Euro
Per maggiori dettagli e Informazioni: www.ebap. -
pie monte.it

Le opportunità Ebap per imprese e dipendenti
Come la bilateralità regionale può essere di utilità per aziende e lavoratori
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Scadenze Aprile 2016
LUNEDI’ 11: I.N.P.S.
Versamento 1° trimestre (gennaio-mar zo) dei contributi
per i lavoratori domestici.

VENERDI’ 15: I.V.A.
Termine ultimo per annotare sul registro acquisti le
schede carburanti del mese di Marzo numerate seguen-
do la normale numerazione delle fatture di acquisto.

VENERDI’ 15: I.R.P.E.F.
Termine ultimo per il versamento delle ritenute fiscali
effettuate in Marzo relative ai compensi corrisposti da
terzi a lavoratori dipendenti, alle borse di studio e asse-
gni o sussidi simili, ai redditi di capitale, alla ritenuta
23% sulle provvigioni ad agenti e rappresentanti. Versare
inoltre utilizzando gli appositi moduli F24 le ritenute
fiscali IRPEF effettuate nel mese di Marzo sulle retribu-
zioni dei lavoratori subordinati e sui trattamenti di fine
rapporto.

VENERDI’ 15: I.V.A. Volume affari 
(sup. euro 400.000,00/sup. euro 700.000,00)
I contribuenti con volume di affari superiore a €

400.000,00, (lavoratori autonomi ed imprese aventi per
oggetto prestazioni di servizi) e i contribuenti con volu-
me di affari superiore a € 700.000,00 (imprese aventi per
oggetto altre attività) devono annotare la liquidazione
relativa al mese di Marzo ed effettuare l’eventuale ver-
samento a mezzo modulo F24 ad Istituti bancari o trami-
te gli uffici della Associazione. Anche i contribuenti tri-
mestrali sono tenuti a liquidare e versare l’imposta men-
silmente. È permesso mantenere la liquidazione ed il
versamento in forma trimestrale, maggiorandolo del 1%
a titolo di interessi, solo se è stata presentata opzione
per versare trimestralmente nella dichiarazione annuale
IVA.

LUNEDI’ 18:
Termine ultimo per versare, utilizzando il Mod. F24 i con-
tributi PREVIDENZIALI dovuti all’INPS sulle retribuzio-
ni corrisposte ai dipendenti nel mese di Marzo. 

MARTEDI’ 26: 
ELENCHI INSTRASTAT MENSILI
Presentazione elenchi riepilogativi del le cessioni e
degli acquisti intracomunitari registrati o soggetti a
registrazione, relativi a Marzo 2015.

MARTEDI’ 26:  ELENCHI 
INTRASTAT TRIMESTRALI
Comunicazione su supporto informatico. Per quei sog-
getti che hanno realizzato, nei quattro trimestri prece-
denti e per ciascuna categoria di operazioni, un ammon-
tare totale trimestrale non superiore a 50.000 Euro.

SABATO 30: CASSA EDILE
Le imprese iscritte alla Cassa Edile devono versare gli
importi di competenza della Cassa relativi al mese di
Marzo.

SABATO 30:  I.N.P.S.
Invio telematico del mod. DM 10/2 per le denunce contri-
butive del mese di Marzo. Invio telematico del mod.
Emens per le retribuzioni corrisposte nel mese di Marzo.

SABATO 30:  I.V.A.
Per effetto delle disposizioni introdotte dal D.L.G.S.
313/97, il termine per la registrazione delle fatture di
acquisto pas sa dal mese successivo a quello in cui il
contribuente ne è venuto in possesso sino al II anno
consecutivo.

CASSA INTEGRAZIONE
Le domande sono da presentare entro 15 giorni dall’ini-
zio dell’evento.

SPESOMETRO 2016: SCADENZA 10, 20, 30 APRILE
La scadenza dello Spesometro 2016 è 10, 20 e 30 aprile
• Scadenza 10 aprile per i contribuenti che liquidano
l’IVA mensilmente.

• Scadenza 20 aprile per chi liquida trimestralmente
l’IVA.

• Scadenza 30 aprile per gli operatori finanziari che
devono comunicare gli acquisti superiori a 3.600 euro
pagati con bancomat o carte di credito.

Corsi di formazione 
sicurezza del lavoro

Ricordiamo alle imprese biellesi che presso la sede
della Confartigianato di Biella possono essere acqui-
site tutte le informazioni ed effettuate le iscrizioni
delle varie tipologie di corso anche obbligatori ine-
renti la sicurezza del la voro dai titolari ai lavoratori.
L’ufficio ambiente e sicurezza della Con far ti gianato
di Biella offre anche assistenza sulle valutazioni dei
rischi sulla medicina del lavoro e su tutti gli adempi-
menti connessi all’ambiente (tel. 015 8551711).

I MUSEI dell’ARTIGIANATO: 
www.musei.confartigianato.it
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CONFARTIGIANATO
È QUÌ!

SEDE CENTRALE
13900 BIELLA
Via Tancredi Galimberti, 22
Tel. 015.85.51.711
Telefax 015.85.51.722

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 17.30
VENERDI’ dalle ore 8.00 alle ore 12.00
e dalle ore 14.00 alle ore 17.00
SABATO CHIUSO

SEDI ZONALI

13836 COSSATO
Via Mercato, 71/73 - Tel. 015.93.008
Telefax 015.922.319

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 18.00
VENERDI’ dalle ore 8.00 alle ore 12.00
pom. CHIUSO
SABATO CHIUSO

13037 SERRAVALLE 
SESIA
Via Borgosesia, 10 (zona Rondò)
Tel. 0163.450.097 - Telefax 0163.450.128
Cell. 336.74.79.53

Orario: dalle ore 8.00 alle ore 12.00
dalle ore 14.00 alle ore 18.00
VENERDI’ pomeriggio CHIUSO
SABATO CHIUSO

13881 CAVAGLIÀ
Via Roma, 25
Tel. 0161.966.110 - Telefax 0161.967.917
Cell. 336.74.79.53

Orario: LUNEDI’ 9.00 - 12.00
MERCOLEDI’ 9.00 - 12.00
VENERDI’ 14.00 - 17.00

13832 TRIVERO
PONZONE
Via Provinciale, 174/g
Tel. 015.738.60.46 - Telefax 015.738.75.99
Cell. 336.74.79.53

Il Funzionario dell’Associazione è presente
il Mercoledì pomeriggio e Giovedì mattina

13825 VALLEMOSSO
Piazza Dante, 5 - Tel. 336.747.953

Orario: dalle ore 9.00 alle ore 12.15
dalle ore 15.00 alle ore 18.30
SABATO CHIUSO

Il Funzionario dell’Associazione
è presente il Martedì e Venerdì mattina

Il Sindacato degli Artigiani e delle piccole imprese a Biella
ASSOCIAZIONE ARTIGIANI E PICCOLE IMPRESE DELLA PROVINCIA DI BIELLA

Q Con la TESSERA ASSOCIATIVA
LA POLIZZA INFORTUNI GRATUITA
• E 25, 82 per ogni giorno di ricovero ospeda-
liero e post-ricovero a seguito di Infortunio
sul lavoro e non e E 51.645, 69 in caso di inva-
lidità permanente.
• Tutte le agevolazioni INA ASSITALIA in
convenzione!
• UFFICIO INTERNO per gli associati, tutti i
giorni per l’assistenza assicurativa INA
ASSITALIA!
•ACCORDO ALFA BRO  KER - assicurazio-
ni per gli artigiani con agevolazioni.

Q L’IMPORTANZA 
DELL’INFORMAZIONE
• Questo NOTIZIARIO MENSILE inviato
gratuitamente a tutti gli associati più il SER-
VIZIO CIRCOLARI anche per singole cate-
gorie su pro ble mi specifici.

Q IL CREDITO
• CONFARTIGIANATO FI DI PIEMONTE
per i finan ziamenti.

Q PER L’ARTIGIANO PENSIONATO
• Opera in Associazione l’ANAP - ASSO-
CIAZIONE PENSIONATI ARTIGIANI! Tante
iniziative culturali, assistenziali e di svago.
• Il patronato I.N.A.P.A. CONFARTIGIA-
NATO per le pratiche pensionistiche.

QAMBIENTE E 
SICUREZZA LAVORO
• Informazioni gratuite sul le leggi dell’ecolo-
gia ovvero: ACQUE, FUMI, RIFIUTI, e l’e-
spetamento delle pratiche relative compre-
sa la tenuta dei registri rifiuti!
• Rivolgiti al SERVIZIO TECNICO AMBIEN-
TALE anche per INFORTUNISTICA e
ANTINCENDIO e la SICUREZZA DEL
LAVORO.

Q FORMAZIONE PROFESSIONALE
• Corsi di aggiornamento per tutte le cate-
gorie promossi dall’Associazione.

QASSISTENZA LEGALE
• Contratti, recupero crediti e locazioni.

Q E... MOSTRE E FIERE
• Promozione delle attività artigianali.

Q CAAF 
CONFARTIGIANATO PENSIONATI E 
DIPENDENTI
• Sportello provinciale per il Modello
Fiscale 730

...L’ASSOCIAZIONE È IMPORTANTE:
parla con i colleghi ed invitali ad aderire

Q SERVIZI VARI ED AUTORIZZAZIONI
• Iscrizioni, variazioni e cancellazioni
all’AIA, Al bo Imprese Artigiane e Ca mera di
Commercio - Iscri zio ni Enti Previdenziali ed
Assistenziali (INPS - INA IL - ASL) -
Trapassi e volture aziende - Licenze co -
 munali - Iscrizioni albi in  stallatori e costrut-
tori (per appalti) - Assistenza urbanistica  -
Assistenza legale e tecnico-ambientale.

Q SERVIZI FISCALI - IVA E DICHIARAZIONI
• Informazioni gratuite ai Soci - Contabilità
semplificata - Contabilità ordinaria (partita
doppia) - Regi strazione sui libri IVA -
Dichiarazioni IVA mensili, trimestrali,
annuali, - Pa ga mento delle relative im  poste
presso gli uffici di cre dito - Dichiarazioni
redditi - Autotas sazio ne stesura ricorsi -
Assistenza du rante  le ispezioni IVA - Uff.
imposte.
Q ASSISTENZA
CONTRATTUALE E
RAPPORTI DI LAVORO - SERVIZIO PAGHE
• ATTENZIONE! Ricordate che solo
l’Associazione è in grado di fornire l’oppor-
tuna assistenza per l’esatta applicazione dei
Con  tratti di lavoro - Un errore nell’applica-
zione del contratto ed i costi sostenuti
potrebbero essere di molto superiori - In
casi di controversie con i dipendenti, solo
l’Associazione Arti  giani è abilitata a rappre-
sentare sindacalmente  tut te le aziende arti-
giane in Sede  di Commissione Ver tenze
presso l’Ufficio Pro  vinciale del Lavoro -
L’As  sociazione, tramite la Con federazione,
ha sottoscritto i seguenti CONTRATTI
COLLETTIVI NAZIONALI DI LAVORO
(CCNL): dipend. delle impr. artigiane metal-
meccaniche e del  le installazioni  - dipend.
del le impr. di barbieri e par rucchieri  -
dipend. del le impr. artigiane del l’e di lizia  -
dipend. delle impr. della ceramica  -  dipend.
del le impr. artigiane degli autotrasportatori  -
di  pend. delle impr. artigiane tintorie e lavan-
derie  -  dipend. delle impr. artig. degli orafi e
argentieri  -  dipend. del le impr. artigiane del
legno e dell’arredamento  -  di  pend. delle
impr. artigiane odontotecniche  -  dipend.
delle impr. tessili e dell’abbigliamento.  

Q ELABORAZIONE PAGHE
• Pratiche di assunzione e licenziamenti -
tenuta ed aggiornamento libri paga - elabo-
razione dati mensili INPS/IRPEF  - paga-
mento dei contributi per conto delle imprese
- compilazione mod. CUD per di chiarazioni
redditi dipendenti e mod. 770 - compilazione
estratto conto INPS - assistenza durante le
ispezioni INPS ed INAIL.

ASSOCIARSI SIGNIFICA ASSISTENZA... E... TANTI SERVIZI PER L’ARTIGIANO
E PER LA PICCOLA IMPRESA

CONFARTIGIANATO

www.confartigianatobiella.it

Confartigianato
Confartigianato



Plafond subito disponibile 
per le nostre imprese.

Info in filiale.


